Тема по самообразованию

«Создание авторских интерактивных презентаций»

   Цель: создание насыщенной интерактивной среды для  педагогической деятельности.

 Задачи:

1. Освоить информационно-методический материал по теме «Авторская интерактивная презентация» 

2. Создавать и применять в работе авторские интерактивные презентации;

Работа над темой включала в себя следующие этапы:

	Название 
	Виды деятельности
	Результат

	Подготовительный


	1Освоение  информационно-методический материал по теме «Авторская интерактивная презентация» в объёме 12 часов в рамках всероссийского дистанционного сетевого педагогического проекта « Авторская интерактивная презентация» ЦНОТ ТГПУ. 
	Практические навыки в создании интерактивных презентаций.

	Практический
	Использование приобретённых практических навыков в создании интерактивных пособий с инструментами и командами меню офисного приложения Microsoft Power Point - управляющие кнопки, гиперссылки, триггеры.


	Создание интерактивных 
игр, викторин, кроссвордов,  тренажеров, плакатов.

	Итоговый


	Анализ работы над темой; 

Создание каталога интерактивных приложений;

Обобщение и представление приобретённого  опыта: семинары, конференции, конкурсы, мастер – класс.
	Внедрение приобретённого опыта


Актуальность

         Начальная школа  – основа, от которой зависит дальнейшее обучение ребенка. Бурное развитие информационных технологий и внедрение их в образование наложили отпечаток на развитие личности современного школьника. Одной из основных направлений  информатизации образования является использование информационных технологий в образовательной деятельности.       
         Мультимедиа – это представление объектов и процессов не традиционным текстовым описанием, а с помощью фото, видео, графики, анимации, звука. Учеников младших классов привлекает новизна проведения мультимедийных уроков. В классе во время таких уроков создается обстановка реального общения, при которой ученики стремятся выразить мысли «своими словами», они с желанием выполняют задания, проявляют интерес к изучаемому материалу. В  специфике начальной школы: в соотношении текст/картинка последнее преобладает. Текст – выводы, даты, ключевые слова. Самое главное, то, что могут прочитать все. И вот тут – анимация, чтобы буковки притягивали внимание и все, даже самым слабеньким, хотелось бы прочитать.
          Использование интерактивных презентаций можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, главным в котором является усвоение учащимися информации путем её восприятия при усилении зрительной памяти. Известно, что большинство людей запоминает 5% услышанного и 20% увиденного. Одновременное использование аудио- и видеоинформации повышает запоминаемость до 40-50%. Интерактивные презентации предоставляют информацию в наглядной форме и тем самым делают процесс обучения более эффективным. 

Опыт применения интерактивных презентаций

             Современные возможности обучения (компьютер, проектор, интерактивная доска, обучающие диски) позволили проводить уроки на более высоком технологическом уровне.  

              Для того, чтобы создавать интерактивные пособия  я получила практические навыки работы с инструментами и командами меню офисного приложения Microsoft Power Point, таких как управляющие кнопки, гиперссылки, триггеры.
                Учеников младших классов привлекает новизна проведения мультимедийных уроков. В классе во время таких уроков создается обстановка реального общения, при которой ученики с желанием выполняют задания, проявляют интерес к изучаемому материалу. Структурная компоновка интерактивной презентации развивает системное, аналитическое мышление. Кроме того, с помощью презентации можно использовать разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную.
            При использовании на уроке в начальной школе мультимедийных технологий структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся только их временные характеристики.

           Структурная компоновка мультимедийной презентации развивает системное, аналитическое мышление. Кроме того, с помощью презентации можно использовать разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную.

         Мультимедийная презентация, таким образом, наиболее оптимально и эффективно соответствует триединой дидактической цели урока:

· образовательный аспект: восприятие учащимися учебного материала,

осмысление связей и отношений в объектах изучения;

· развивающий аспект: развитие познавательного интереса у учащихся, 

умения обобщать, анализировать, сравнивать, активизация творческой деятельности учащихся;

· воспитательный аспект: воспитание научного мировоззрения, умения 

четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи.

Мультимедийные уроки помогают решить следующие задачи:

· усвоить базовые знания по предмету;

· систематизировать усвоенные знания;

· сформировать навыки самоконтроля;

· сформировать мотивацию к учению в целом;

· оказать учебно-методическую помощь учащимся в самостоятельной работе над учебным материалом.

           Кроме того, с помощью презентации можно использовать разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальную, групповую, индивидуальную
Интерактивные презентации использую для:

1. Определения темы урока   -  кратко представлены  ключевые слова и выражения  проблемного вопроса.

2. Сопровождение объяснения нового материала -  краткий текст, схемы, рисунки, видеофрагменты, анимации.

3.Информационно-обучающее пособие – выполняю роль организатора учебного  процесса, самостоятельной деятельности учащихся, оказываю им нужную помощь и поддержку.

4. Контроля знаний -  проведение диагностик, составление разноуровневых контрольных работ, тестов, карточек, таблиц и плакатов.

В своей работе активно использую:
· интернет – ресурсы, 
· слайдовые презентации, 
· авторские интерактивные приложения, 
· электронные игры и пособия,  
· развивающие диски

· электронные энциклопедии

           Применение ИКТ во внеурочной деятельности в начальной школе просто необходимо. Провести внеклассные мероприятия на различные темы, соревнования, классные часы можно, используя презентации, которые позволяют красочно и наглядно представить любой материал, а так же позволяют экономить время проведения мероприятий. С помощью программы создания презентаций можно оформить мультимедиа - альбом класса, где размещаются фотографии с различных мероприятий. 

           Использование компьютерных технологий в процессе обучения и воспитания младших школьников влияет на рост профессиональной компетентности учителя. Моя работа как учителя и классного руководителя построена с применением ИКТ. Уроки, внеклассные мероприятия, выступления перед коллегами, родительские собрания я провожу с применением интерактивных презентаций.  

Требования при  разработке авторских  мультимедийных материалов  
· Узнаваемость наглядности, которая должна соответствовать

предъявляемой письменной или устной информации

· Динамика предъявления наглядности. Время демонстрации должно

быть оптимальным, причем соответствовать изучаемой в данный момент учебной информации. Очень важно не переусердствовать с эффектами.

· Продуманный алгоритм видеоряда изображений. Учителю достаточно

детально продумать последовательность подачи изображений на экран, чтобы обучающий эффект был максимально большим.

· Оптимальный размер наглядности. Причем это касается не только

минимальных, но и максимальных размеров, которые тоже могут оказывать негативное воздействие на учебный процесс, содействовать более быстрой утомляемости учеников. Учителю следует помнить, что оптимальный размер изображения на экране монитора ни в коем случае не соответствует оптимальному размеру изображения большого экрана проектора.

· Оптимальное количество предъявляемых изображений на экране. Не

следует увлекаться количеством слайдов, фото и пр., которые отвлекают учеников, не дают сосредоточиться на главном.

· Текст с экрана должен выступать как единица общения. Он носит или

подчиненный характер, помогающий учителю усилить смысловую нагрузку, или является самостоятельной единицей информации, которую учитель умышленно не озвучивает. Вполне естественно, когда на экране появляются определения терминов, ключевые фразы. Главное, не переусердствовать, не загромоздить экран текстом.

· Занимаясь подготовкой слайдопрезентации, надо пользоваться

рекомендациями психологов, дизайнеров о влиянии цвета на познавательную деятельность учащихся, о сочетании цветов, оптимальном количестве цветов на экране и т.д. Следует обратить внимание и на то, что цветовое восприятие на экране монитора и на большом экране значительно отличаются, и мультимедийный урок необходимо готовить в первую очередь с расчетом на экран проектора.

· Звук может играть роль шумового эффекта, звуковой иллюстрации,

звукового сопровождения.

· Использование видеоинформации и анимации может значительно

усилить обучающий эффект. Именно фильм, а точнее небольшой учебный фрагмент, в наибольшей степени способствует визуализации учебного процесса, представлению анимационных результатов, имитационному моделированию различных процессов в реальном времени обучения. Там, где в обучении не помогает неподвижная иллюстрация, таблица, может помочь многомерная подвижная фигура, анимация, видеосюжет и многое другое. Однако при использовании видеоинформации не следует забывать о сохранении темпа урока. Видеофрагмент должен быть предельно кратким по времени, причем учителю необходимо позаботиться об обеспечении обратной связи с учащимися. То есть видеоинформация должна сопровождаться рядом вопросов развивающего характера, вызывающих ребят на диалог, комментирование происходящего. Ни в коем случае не стоит допускать превращения учеников в пассивных созерцателей. Предпочтительнее заменить звуковое сопровождение видеофрагмента живой речью учителя и учеников.

 
Положительные эффекты использования презентаций:
· обогащает урок эмоциональной окрашенностью;

· психологически облегчает процесс усвоения;

· возбуждает живой интерес к предмету познания;

· расширяет общий кругозор;

· возрастает уровень использования наглядности на уроке;

· повышается производительность труда учителя и учащихся на уроке.

Вывод: таким образом, труд, затраченный на создание интерактивных презентаций,  оправдывает себя во всех отношениях. Он повышает качество образования, способствует продвижению ребенка в общем развитии, позволяет вести обучение в зоне ближайшего развития, создает благоприятные условия для лучшего взаимопонимания учителя и учащихся, их сотрудничества в учебном процессе.
Каталог авторских интерактивных презентаций
	Область
 применения
	Название
 пособия

	Литературное чтение,

внеурочная
	Интерактивная литературная игра 

«Устное народное творчество»

	Экология,

внеурочная
	Интерактивная игра

«Экологический каламбур»

	Внеурочная
	Интерактивная игра 

 «Растения, животные и внешняя среда»

	Русский язык
	Электронный кроссворд 

 «Звонкие и глухие согласные на конце слова»

	Внеурочная
	Интерактивная викторина 

«Самый, самая, самое»

	Внеурочная
	Интерактивная игра 

«С днём 8 марта!»

	Внеурочная
	Интерактивное пособие 
«Интеллектуальный турнир» 

	Внеурочная
	Интерактивная викторина 

«Что мы знаем об армии?»

	Внеурочная
	Интерактивное пособие для внеклассного мероприятия «Твори добро»

	Математика
	Электронный словарь «Величины»
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